

LISTY GALANTSKÝM 11

Lebo Bohu nič nebude nemožné

Bratia a sestry, „nálada prvého adventu“ nebola vôbec radostná, naopak očakávania boli pochmúrne a pesimistické. Budúcnosť národa izraelského pod nadvládou Rimanov, poznamenaná duchovným úpadkom a vnútornými spormi, sa javila v temných farbách. Tí, čo úprimne očakávali zmenu si zrejme hovorili: „Tu nám pomôže iba zázrak.“

A ten sa stal. Najprv pri kňazovi Zachariášovi. Najväčšou túžbou jeho života bolo mať potomka. Ale on aj jeho manželka boli už starí. Napriek tomu neprestávali prosiť.

A zrazu dostáva v chráme posolstvo priamo od anjela: „Neboj sa Zachariáš, lebo vypočutá bola tvoja modlitba; manželka Alžbeta ti porodí syna a dáš mu meno Ján.“ (Luk 1, 13). Zachariáš, šokovaný touto udalosťou, sa pýta: „Po čom to poznám?“

Rovnako neuveriteľná udalosť sa odohráva pri Márii. Anjel jej zvestuje: „Narodí sa ti syn a dáš mu meno Ježiš, bude synom Najvyššieho.“ (Lk 1, 31). Ona zarazená rozmýšľa, čo to má byť? Pýta sa anjela: „Ako sa to stane?“

Cítite ten rozdiel? V čom je odpoveď Zachariáša iná, ako Máriina? Áno, je to v postoji srdca, vo viere. Zachariáš sa pýta – po čom to poznám? Táto otázka vyjadruje pochybnosť – stane sa to vôbec? Mária sa nepýta, či sa to stane, ale ako. To je ten zásadný rozdiel. V jej postoji je odpoveď veriaceho srdca.

Možno si aj dnes hovoríme: situácia v spoločnosti, cirkvi, alebo moja osobná či rodinná je taká, že nám pomôže už iba zázrak. Ten zázrak sa naozaj stal a prišiel v Ježišovi Kristovi.

Odpoveďou na túžbu po záchrane národa izraelského bolo Jeho narodenie, On je Záchranca, Spasiteľ, v Ňom máme život.

A On zázrak nového života ponúka každému z nás. Čaká na postoj nášho srdca, našu odpoveď. Skúsme sa pýtať nie s pochybnosťou, či sa tak stane, ale s vierou: „Ako sa to stane?“

Ján Hroboň, biskup ZD

Kázeň na 3. adventnú nedeľu, 13. decembra 2020

„Keďže teda, bratia, máme dôveru, že vojdeme do svätyne skrze krv Ježišovu touto novou a živou cestou, ktorú nám otvoril cez oponu, to jest cez vlastné telo; a keďže máme aj veľkého kňaza nad domom Božím: pristupujme s úprimným srdcom, v plnosti viery ako takí, ktorí majú srdce očistené od zlého svedomia a telo obmyté čistou vodou. Pridržiame sa neochvejne vyznania nádeje, lebo verný je Ten, ktorý dal to zaslúbenie. A pozorujeme sa vo spolok, aby sme sa povzbudzovali k láske a dobrým skutkom. Neopúšťame svoje zhromaždenia, ako niektorí majú vo zvyku, ale napomínajme sa, a to tým viac, čím viac vidíme, že sa približuje ten deň.“

Židom 10,19-25

Bratia a sestry,

dnes máme III. nedeľu adventnú, ktorá nám pripomína, ako aj všetky štyri adventné nedele, príchod Pána Ježiša Krista. Teda heslom celého adventu sú slová: **Pán je blízko! Pán prichádza! Tvoj Kráľ k tebe prichádza!**

Pripravme sa na stretnutie s Ním! Advent nás na to dôrazne upozorňuje. Celý život kresťana by mal prebiehať na tejto rovine: **kráčajme v ústrety stretnutiu s Pánom Ježišom Kristom, aby sme od Neho mohli prijať dary, ktoré nám so sebou prináša. Dary života, ktorých je nám ľuďom tak veľa mi treba.**

Na to nás chce upozorniť aj dnešný text, ktorý nám týmto smerom chce upraviť naše myslenie a tak nás previesť tohtoročným adventom.

Jedna z dôležitých myšlienok nášho textu je, že: **Ježiš Kristus nám dáva novú cestu, ktorá nás privedie do opravdivého spoločenstva s Pánom Bohom.**

To je tá najkrajšia chvíľa v našom živote: keď je Pán Boh blízko nás, keď cítime Božiu blízkosť, keď žijeme v okruhu Božej svätosti. Preto nás dnešný text vyzýva: **vojdite do svätyne skrze krv Ježišovu touto novou a živou cestou, ktorú nám otvoril cez oponu, to jest cez vlastné telo.**

Čitatelia, ktorým bol list adresovaný lepšie rozumeli týmto slovám ako my dnes, lebo autor listu nadväzuje na svätyňu v Jeruzaleme, ktorá sa skladala z troch častí a tá tretia časť, svätyňa svätých, bola oddelená od ostatných dvoch chrámovou oponou, kde nikto nesmel vstúpiť, len raz do roka židovský veľkňaz, aby tam priniesol obeť zmierenia za hriechy celého izraelského národa. V tejto svätyni svätých bola uložená truhla zmluvy predstavujúca Hospodinov zákon, nad ktorou boli zhotovení dvaja anjeli, ktorí prísne strážili vstup do svätyne, aby nikto nemal prístup k Bohu.

Znalosť tejto skutočnosti nám lepšie umožní porozumieť textu, ktorý nám hovorí, že Pán Ježiš Kristus nám umožnil doteraz **nemožný** prístup k Pánu Bohu.

Človek skutočne sám od seba by sa nikdy nemohol dostať k Pánu Bohu, veď o Pánu Bohu sám zo seba by nemal ani nijakú vedomosť. Človek len natoľko môže poznať Boha, nakoľko Boh sám sa dá človeku poznať. A Pán Boh, aby sa človek o ňom dozvedel a mohol sa k Nemu dostať, dával sa človeku poznať, vyjavoval mu so svojich tajomstiev a tak už človek starej zmluvy mal určité vedomosti o Pánu Bohu, ale najlepšie sa Pán Boh dal poznať človeku vo svojom synovi Ježišovi Kristovi. Jedine On, Ježiš Kristus, dal nám poznať plnosť pravdy o Pánu Bohu a o Božích zámeroch s nami. Náš text nám to hovorí obraznou rečou, keď hovorí, že Ježiš Kristus nám umožnil vstup do svätyne, v ktorej, ako sme si to vysvetľovali, prebýva Boh. To znamená, že Pán Ježiš Kristus nám otvoril dvere k Pánu Bohu. On sám o sebe povedal: ***Ja som dvere! Nik neprihádza k Otcovi, ak len nie skrze mňa!***

Inými slovami povedané, ak chceme niečo o Pánu Bohu vedieť, môžeme sa to dozvedieť jedine cez Pána Ježiša Krista. Ak sa chceme dostať k Pánu Bohu, musíme hľadať spoločenstvo s Pánom Ježišom Kristom a On nás k Pánu Bohu privedie. On je tá cesta. Ak by nám nepomohol, nedostaneme sa do svätyne Božej, rozumej k Pánu Bohu, a Boží svet zostane pre nás zamknutý, Pán Boh utajený, a my stratení. Musíme preto vyjsť za Ním, za Ježišom Kristom, lebo: ***to je tá cesta nová a živá, ktorú nám otvoril cez oponu, to jest cez vlastné telo.***

Náš text nám hovorí aj o Ježišovej smrti a o jej význame pre nás. Ježišova obeť zložená za vinu človeka zborila navždy múr, ktorý oddeľoval človeka od Boha, roztrhla teda, povedané slovami nášho textu, oponu, ktorá nedovoľovala človeku prísť k Pánu Bohu. Od tej chvíle, spravuje dom Boží, Božiu svätyňu veľkňaz, ktorým je Ježiš Kristus a nie anjeli, ktorí **strážili** prístup k Pánu Bohu. **Pán Ježiš Kristus nám otvoril stratenú cestu k Pánu Bohu a do spoločenstva s Ním.**

Dvere a cesta k Pánu Bohu, sú teda otvorené! Čo urobíme s touto skutočnosťou?! Spôsobil to sám Pán Boh v Ježišovi Kristovi. Cesta k Pánu Bohu a dvere k spásu sú otvorená pre všetkých. Bol to teda Boží čin, ktorý pre nás vykonal Pán Boh v Ježišovi Kristovi. A čo my?! Čo máme urobiť my?! Ani nie tak pre Pána Boha, ale pre seba samých. To nám hovorí v závere náš text: ***pristupujme s úprimným srdcom, v plnosti viery ako takí, ktorí majú srdce očistené od zlého svedomia a telo obmyté čistou vodou. Pridržiame sa neochvejne vyznania nádeje, lebo verný je Ten, ktorý dal to zaslúbenie. A pozorujeme sa vospolok, aby sme sa povzbudzovali k láske a dobrým skutkom. Neopúšťajme svoje zhromaždenia, ako niektorí majú vo zvyku, ale napomínajme sa, a to tým viac, čím viac vidíme, že sa približuje ten deň.***

V prvom rade nás Božie slovo pouča, že naša cesta k Bohu má byť neochvejná a verná, nie pod vplyvom chvíľkového vzrušenia, nie občasná ako nám kedy vyhovuje, ani nie pokrívajúca na dve strany, totiž, že na jednej strane chceme ísť za Ježišom Kristom a priznávame sa k Nemu a na strane druhej túžime po tom, aby nás táto cesta čo najmenej stála. Bez obetí nie je možné vojsť do

Kráľovstva Božieho. Každý z nás tu musí niečo obetovať. Musíme byť pripravení pre Krista vzdať sa častokrát toho, čo najviac milujeme, lebo to je neraz príčinou toho, čo nám najviac prekáža žiť v Božej blízkosti. Bez pripravenosti aj k prípadným obetiam nemôže existovať skutočné kresťanstvo. Ved' i Pán Ježiš Kristus sa pre nás obetoval.

Slovo Božie hovorí aj o plnosti viery. Nie plytká, chladná, nemajúca záujem o duchovný život a svojho bližného, ale viera, ktorá horí v našich srdciach, ktorá svedčí o Pánu Bohu, ktorá zapaluje srdcia iných a privádza ich k Bohu, taká má byť naša viera, ale takáto viera môže byť len: ***v očistených srdciach, u ľudí, ktorí sú obmytí sviatosťou Svätého krstu a krvavou obeťou Pána Ježiša Krista, ktorá je nám sprítomňovaná vo sviatosti Večere Pánovej.***

Inými slovami povedané, že tam, kde človek prijal dar Krstu svätého a kde sa sýti Božím slovom a udržuje spoločenstvo tela a krvi pri sviatosti Večere Pánovej – tam, jedine tam sa udržuje tá požadovaná ***plnosť viery.***

Božie slovo nás ďalej vyzýva: ***a neopúšťajme svoje zhromaždenia, ako niektorí majú vo zvyku.*** Iste nie bezdôvodne sa i dnes prihovára k nám táto požiadavka Božieho slova. Nejde u o nejakú prázdnu agitáciu. Je samozrejme, že kazatelia chcú vidieť pred sebou vnímavých poslucháčov a nie prázdne lavice, ale ide tu o omnoho viac než o túto túžbu kňazov a kazateľov Božieho slova. Ide tu o život. – Dnes sa hovorí vo svete o duchovnom úpadku človeka. Ale ako môže byť človek sýty, keď neprijíma pokrm?! Ako môže byť zdravý, keď nedbá na to, čím sa krmí?! Koľko úsilia človek dneška vynakladá na to, aby sa pekne obliekal a vyzeral?! Ale čo robí kvôli svojmu duchovnému rozvoju a kvôli svojej spásy?! Žiaľ, pri svojej všeobecnej náročnosti bývame v tomto ohľade nenároční!!! Nemôžeme byť duchovne silní a zdraví, keď tak málo pozornosti venujeme duchovnému pokrmu. Ak budeme ako kresťania zanedbávať služby Božie, z čoho budeme duchovne žiť? Preto sa k nám dnes mocne prihovára Božie slovo, aby sme neopúšťali spoločné zhromaždenia viery.

Bratia a sestry, Pán Ježiš Kristus nám otvoril cestu k Pánu Bohu. Na Neho nás upomína aj tohtoročný Advent. V živote možno kráčať s Ježišom alebo bez Neho. Akou cestou sa rozhodneme ísť my? - tou novou cestou, ktorú nám ukázal Pán Ježiš Kristus, alebo tou, ktorá nevedie do Božej svätyne v ktorej prebýva Pán Boh?! O týchto otázkach je hodno uvažovať práve teraz, uprostred tohtoročného Adventu. Prosme Pána Boha, aby nám On sám pomohol rozhodnúť sa správne. Amen.

Jaroslav Mlynár, námestný farár

Bratia a sestry, aj počas týchto zvláštnych dní, keď máme pocit, že sa slučka okolo nás uzatvára, sme tu pre Vás. Ak by sme Vám mohli nejako pomôcť, pokojne sa ozvite na našich kontaktoch. Ak by Vám bolo smutno, čo nie je hanba, zavolajte nám!